

哪 嗎 本

則信諾門

真實的福音信仰	是永不止息	它	給予
赤身者衣穿	飢餓者飽足	憂傷者	安慰
貧困者救助	傷害者	受創者	包紮
它	成為	所有需要者	的一切幫助



聖潔、合一、復興

門諾會在臺宣教70週年慶

以耶穌基督為根基，建立愛與和平的宣教共同體

主後二〇二四年六月份 第 695 期 本期出 8 頁

發行人：財團法人台灣基督教門諾會

編輯：董事會文字事工部

地址：10369 台北市大同區重慶北路三段 223 巷 47 號

郵箱：104 台北郵政信箱 27-50 號 電話：02-2585-6505

傳真：02-2585-6507

郵撥：17570655 戶名：財團法人台灣基督教門諾會

E-mail：fomcit@ms18.hinet.net

經文：啟 2：1~7

前言

親愛的弟兄姊妹平安，有一年我與師母去參加台灣家庭夫妻協會所舉辦的夫妻更新營，營會的第一堂課，就是重溫舊夢，要求每對夫妻閉上眼睛，回想當初第一次約會的情景，地點、感覺、或說過的話；然後再彼此分享。目的就要幫助每對夫妻重溫起初彼此的愛，或是回到起初的愛。這就是夫妻間歷久彌新的關鍵，就是不斷回想起初的愛及當初的承諾。同樣的我們跟上帝的關係，也應當是如此。

背景：首先，我們來認識和以弗所教會，以弗所在今日土耳其的西部，是當時亞西亞省最大、最繁華、最重要的海港城市，也是羅馬帝國第四大城。以弗所有古代七大建築奇景之一的亞底米神廟；也有格老丟、尼祿、哈德良等羅馬皇帝的神廟；以及有一座可以容納兩萬五千人半圓形的露天劇場。所以以弗所可說是一個有名望的城市。

而關於以弗所教會的建立，根據使徒行傳十九章的記載，是保羅在第二次旅行佈道，用三年半的時間所建立的教會（徒 20：20）。以弗所的教會除了保羅以外，還有亞基拉、百基拉、亞波羅、使徒約翰，以及提摩太，都曾在以弗所教會事奉過（徒 18：18、24、26；提前 1：3）。所以，以弗所教會曾經有最優秀的上帝的僕人牧養過，也是一個受過良好屬靈栽培的教會。而這樣的一間教會，對今天的我們有什麼樣的提醒與教導呢？以下的三方面來分享：

本論

一、主的稱讚（1-3）

你要寫信給以弗所教會的天使，說：『那位右手拿 七顆星、在七個金燈臺中間行走的，這樣說：我知道你的一切：你怎樣辛勤工作，怎樣忍耐；我也知道你不容忍壞人，曾考驗過那些自稱是使徒而其實不是使徒的人，認出他們是假冒的。你有耐心，曾為我的緣故經歷患難，從不退縮。』

在第一節經文是主耶穌基督的自稱，「那位右手拿 七顆星、在七個金燈臺中間行走的」，「七顆星或七個金燈臺」，所指的是啟示錄中的七個教會，同時這代表歷世歷代所有的教會。「拿」有掌管、控制，也有保護、恩愛的意思。「行走」，表示他在「眷顧」、「查看」，這在指出教會在主耶穌的掌握之中，他也在教會中間行走參與教會的工作，一直不斷地鑒察、修理、看顧祂的教會。教會是屬於主的，所以，「主知道」教會一切的光景，有缺乏的他要補足；有美好的他要稱讚；有錯誤的他要警誡。那主耶穌知道以弗所教會什麼樣祂稱讚呢？有下列三方面是蒙主所讚許的。

在事奉方面：他知道以弗所教會「辛勤」和「忍耐」的為主工作。「辛勤」是指工作到汗流滿面，甚至到指筋疲力盡之意。「忍耐」指對苦難的一種忍耐。也就是說以弗所教會的事奉，

是竭盡所能的完全擺上；在教會事奉或傳福音的過程中雖受逼迫，仍堅忍不移的不放棄信仰，不退縮的為主作見證。

在生活方面：「不容忍壞人」他們為了主名的緣故，能勞苦；在逼迫中，能忍受人的惡待。但對於擾亂教會的壞人，卻不容忍，在生活上不與壞人妥協。

在信仰方面：「考驗假使徒及恨惡異端」，以弗所教會在信仰上有能力分辨真假及恨惡異端者的所作所為。在使徒行傳 20 章，當保羅最後與以弗所的長老告別時，曾如此說：「我知道在我離開後，有兇暴的豺狼要混入你們中間來傷害羊群。就是在你們中間，也有人會造謠撒謊，誘惑信徒去跟從他們。所以，你們要警醒，要記得。」（徒 20：29~30）顯然以弗所教會記取了保羅的勸告，在維護真理上打了美好的戰。

在這段裡面，主耶穌向以弗所教會表明，祂完全知道教會的情況；祂也知道並肯定以弗所教會為主名的緣故，在事奉、生活、信仰上，所做、所付出的一切，祂完全知道。同樣地，主耶穌也行走在今天的教會當中，祂知道每一個基督徒的真正景況，我們為主所努力的，所付出的一切，主耶穌完全都知道，並且也會記得。

二、主的責備與提醒（4-5）

1. 主的責備

「但是，有一件事我要責備你：就是你已經失去了當初對我的愛心。」

主責備他們離棄當初愛主的心。「起初的愛心」指的是什麼？就是指剛信主時的熱忱之愛，或者說對主愛的那種渴慕之心，如今減少或失去了。為何會失去起初之愛呢？可能有幾方面的原因，一是自認為自己已經長大了，已經有能力，因事主經驗與知識豐富了，所以不再那麼需要主的幫忙。其次是，忙於維護真理，敵擋異端，恨惡壞人，在這過程中忽略了應該有的愛心，只看見別人的錯誤，卻沒有看見他們的需要，這就是把愛心丟棄了。

親愛的弟兄姊妹，從主對以弗所的責備中，不難讓我們看到，**事工的忙碌，教義的純正，忠誠的事奉，永不可去取代愛上帝與愛人。這也提醒我們：**

1. 教會的事奉若不是出於愛，就會成為重擔。為了在事奉中不失去愛的動力，我們需要不斷地來親近上帝，強烈的渴慕上帝如鹿切慕溪水（詩 42:1）。我們需要像舊約裡的聖徒、新約裡的使徒，那種對上帝的呼求：「我需要你！我渴慕你！我盼望你！我仰望你！」因為我需要力量，需要恩典。當我們被主愛充滿，事奉就不會成為重擔，而是種享受。如同母親因著愛，照顧孩子雖然辛苦，卻感到有最大的喜樂。

2. 崇拜若不出於愛，就會枯燥；一切敬拜必須出自愛，沒有愛，崇拜就會流於形式化。沒有感情，沒有愛，就無法帶出真正的敬拜。所以我們在敬拜時，要用一顆渴慕與主相見的心，來敬拜上帝。

接下來我們來看，主耶穌對以弗所教會的提醒：

2、主的提醒（5a）

「你想想，你已經墮落到甚麼程度了！你要悔改，恢復當初愛心的行為。」

1. 回想你是從哪裡墜落（二 5）。回想是回復到原有關係的重要工具，主耶穌要以弗所教會回想過去曾有的愛主之心，為何不見了。我們也需要回想一下自己的屬靈光景，我今天讀經、禱告、服事，跟過去一樣嗎？若不，我那裡出了問題。

2. 悔改（二 5）。就是改變生活的方向，決心棄絕一切已知的罪惡。承認自己失去愛上帝的心，然後切實地改變自己的心意與行動，回轉歸向上帝。

3. 恢復當初愛心的行為（二 5）就是去行當初他們曾經所行之事，就是初信主時的那種專一、純潔、真誠的愛主與愛人的行為。

而這樣的一種思想、行為的行動表現，再好的例子莫過於耶穌在路加福音十五章所講浪子回頭的比喻。當浪子離家而無法生存時，他悔改的第一個行動，是思想上的醒悟，他回想起他父家的豐盛；再來他做了一個決定，我要起來，回去（回轉 180 度）向父親認罪；於是起身回到他父親的家裡，去行他起初應當行的事。

親愛的弟兄姊妹，從以上讓我們看到，當以弗所教會蒙受責備之後，主為他們開的回歸或是復興之路，是回想、悔改，行起初所行的。回想起初事主、信主的動機，回想起初信主時的那種愛心與熱心。所以，回想是復興的開始，回想是重新點燃愛火的動力。尤其是信主及事主越久的人，更要不斷地回想、回轉起初信主事主時的熱心與愛心。因為信主事主久了，我們事主的熱心以及對上帝、對人的愛心會漸漸冷淡。願主幫主我們，常常來回想、悔改，藉此來更新我們與主與人的關係。

四、主的警告與應許（5b, 7）

「如果你不悔改，我要來，把你的燈臺從原處拿走。聖靈向各教會所說的話，有耳可聽的，都聽吧！『至於那得勝的人，我要賜他權利，可以吃上帝園中那生命樹的果子。』」

如果你不悔改，我要來，把你的燈臺從原處拿走（二 5）。「燈臺」是用來發光的；把燈臺從教會中拿走，表示教會失去為主發光的屬靈地位。也就是說，如果以弗所教會的弟兄姊妹不願意回想、悔改、行起初所行的。他們的結局就會失去了存在的價值及功用，不能在為主發光。

早期教會傳說，以弗所教會收到這封信後，確有復興。但到了中世紀，教會見證主的心完全消失，後來回教入侵，教會便蕩然無存了。今日的以弗所只有極少基督徒！可見燈臺被拿走，是件可怕的事。

倘若以弗所教會願意回想、回轉、行起初所行的。主的應許是：「至於那得勝的人，我要賜他權利，可以吃上帝園中那生命樹的果子。」「得勝的人」就是指那些願意回想、悔改、恢復起初愛心的人。這樣的人，「可以吃上帝園中那生命樹的果子。」有關生命樹在創世記二、三章曾提及，但自從亞當犯罪之後，人類便失去了吃生命樹果子的資格。但在這裡，主應許要把生命樹果子給得勝者吃，使之得著永生的福分。

親愛的弟兄姊妹，在追求信仰的過程中，我們會有成功，但也會有犯罪、失敗和軟弱的

時候。但只要肯悔改，就是得勝者。但願主對以弗所教會的教導，能隨時成為我們今日的提醒及幫助。一個沒有愛的教會，主要把他的燈臺從原處拿走。相對的一個行愛的教會，主說要把生命樹的果子賜給他吃。

結論

我們透過耶穌基督給以弗所教會的信，可以學習到-主在我們當中，祂完全了解我們的困難與需要，祂是我們的主，祂要保護我們。祂知道我們哪方面做得很好，哪些方面需要改進；在不好的地方祂要我們仔細的回想，是在哪裡墜落的；要悔改，走正確的路。但願我們一起，回想、悔改、靠主「重拾起初的愛」，成為得勝者，能夠吃生命樹的果子-得著上帝所賜永遠的福氣。

【活動分享】

20240421-0425 新進傳道人課室

左1：香港基督教門諾會望恩堂-單日雄牧師

右1：香港基督教門諾會愛恩堂-溫詠詩傳道



2024 五月份分區研習會 中區



東區



北區



◎ 聯會消息

報告/代禱事項：

- 一、全國青少年夏令營於 7/16-7/19 在新竹聖經學院舉辦，鼓勵升國二到高三應屆同學參加，4/30 以前向高偉臻傳道完成報名繳費享有早鳥優惠價。
- 二、2024 年門諾會分區研習營，中區 5/18(六)、5/25(東區)、6/1(北區)歡迎弟兄姊妹一同報名參加，講義材料費 100 元。
- 三、全國姊妹退修會將於 8/6-8/8 於花蓮舉行，報名到 5/30 止。

- 四、牧家退修會將於 8/20-8/22 於墾丁舉行，也會籌備的中區同工代禱。
- 五、請為 70 週年籌備會代禱，求神將智慧、聰明、謀略的能力賜給參與的每位董事與廖俊松總召，願神帶領門諾會持續朝聖潔、合一、復興前進。
- 六、請為台南開拓招募傳道人代禱，願神預備合宜與開拓經驗恩賜之牧者參與。
- 七、請為大同教會原地重建所需的建造經費代禱。

國內外宣教事工

世界大會發展基金

※113 年度【門諾會世界大會主日】已於 2024/1/21 舉行。此奉獻款主要用於支持門諾會全球事工及世界大會事工，敬請眾教會弟兄姐妹之支持及代禱。

至 4/30 日止各教會主日奉獻收入累計\$87,721 元整。

博愛教會 2490 美崙教會 4618 大雅教會 4450
 光復教會 5000 錫安教會 5916 木柵教會 4505
 富安教會 6850 北屯教會 2071 永安教會 2700
 大同教會 9850 松江教會 5000 中和教會 5370
 芳寮教會 1450 **和平教會 2710** 廖顯彬 1000
 林森路教會 10741 李恩慧 2000 傅安生 2000
 周兆平 5000 陳永茂 陳畢莉 1000 趙照鈴 1000
 張永河 2000

聯會發展基金

※ 113 年 1~4 月底各教會年度奉獻收入累計 **\$ 134,800 元整**，彙整如下：

各區	各教會
北區 77900	松江教會 34000、中和教會 4400、永安教會 4600、大同教會 7300、錫安教會 200、光復教會 16000、木柵教會 11400
東區 14500	美崙教會 14500
中區 42000	西屯教會 20300、林森路教會 21700
其他 400	孫明仁 400
累 計	共 134,800 元

3-4 月底各教會為【聯會發展基金】奉獻收入總計 **\$85,800 元整**。

國內外 宣教事工 合計： 300 元	美崙小計：300 黃志明 300
指定建堂 合計： 0 元	小計：0
教會開拓事工 合計： 0 元	小計：0

補助弱小教會 合計： 22300 元	美崙小計：1300 陳朝欽 200、吳英桃 200、李明芬 200、黃紅棗 200、陳承志 200、張一平 300 松江小計：21000 陳清樂 15000、張雅文 4000、張幸瑜 2000
神學生培育事工 合計： 1300 元	美崙小計：1300 陳秀蓮 200、陳朝欽 200、吳英桃 200、張灼之 200、劉鳴岐 200、林宏達 100、林宏達 林秀紅 200
指定-其他 (門諾 70 週年) 合計： 7000 元	西屯小計：6000 陳菊梅 5000、張賴美華 1000 中和小計：1000 陳芸 1000
不指定事工 合計： 54900 元	西屯小計：6400 楊輝雄 400、陳俊銘 600、翁素貞 600、翁志明 1000、張辛圳 400、林秋柑 200、廖粉圓 200、黃可鳳 400、江麗滿 200、邱炳興 600、陳菊梅 200、藍玉珠 400、何慈惠 600、蔡碧玉 400、李芳 200 松江小計：2000 洪輔德 2000 林森路小計：9300 宋淑蓉 500、胡寶珠 200、陳昱辰 1200、吳家石 李純慎 1200、古樺萱 800、張秀琴 200、王明子 2000、陳淑媛 1200、裘惠如 2000 木柵小計：11400 陳勝三 200、楊台德 1200、杜金華 300、顏璋村 300、何彩蓮 400、賴忠男 600、林麗玉 600、張美慧 300、勵碧芬 300、廖俊松 3000、董金琴 300、陳碧蘭 3600、陳美儒 300 光復小計：16000 李永義 1200、林淑敏 5000、溫群英 1200、溫雪英 1200、陳若星 1200、王國松 1200、孫玲惠 1200、張秀錦 300、吳細妹 2000、陳能達 300、黃菊蘭 1200 永安小計：2000 林喬立 2000 中和小計：1300 許珮蓓 500、周沛俊 200、游佳銘 600

美崙小計：2000

卓健 2000

錫安小計：200

劉依青 200

大同小計：4100

王薇 900、陳秋瑩 2000、高小玲 1200

其他小計：200

孫明仁 200

- b. 徵求門諾勇士一人 10 萬元。
- c. 徵求門諾小勇士一人 1 萬元。
- d. 徵求門諾小小勇士一人 2 千元。
- e. 若有未盡事宜得隨時修正之。

9. 建堂預算為 2 億，2019 年 8/18 起建堂基金統計至三月底，共計 24,946,350 元，請慷慨奉獻及代禱，經歷神加倍的祝福！

中區教會

林森路教會消息：

1. 宣教部將於 5/6(週一)11:00~12:30 舉辦樂齡教室「香膏人生」佈道活動。
2. 本會暑假少年營會「青春領袖少年營」於 7/9~11 在本會九樓舉辦，邀請台灣 FOCUS 家庭協會帶領，對象為國小四年級至國中一年級學生。
3. 4/21 主日黃蕙真、黃芳韶兩位姊妹加入會籍。
4. 每週三晚上 7:30-8:30 恢復實體禱告會，於教會九樓舉行。
5. 8/18(日)下午 3:00 於本會十樓舉行林森路教會七十週年慶感恩禮拜。

東區教會與機構

博愛教會消息：

4/14 日舉行執事就任，新任執事：田黎幸、陳冠華，歡迎加入博愛團隊一起服事、興旺教會、興旺福音！

美崙教會消息：

1. 本年度第一次魏海蓮宣教士獎助學金頒發給花蓮女中及花蓮商校學生共 13 位同學。
2. 本會烏踏石關懷協會於 4 月份起，陸續開辦社區春季課程有烏克蘭麗麗班、手機剪輯影片製作班、流行街舞班、圍棋班、運動復健班及義式燉菜班，共有 43 位學員參加。
3. 台灣基督教會音樂事奉協會在 5/05 於本會舉辦「小詩班·大師班」聖樂研習會。
4. 松年團契、旺得福及活力站合辦「慶祝母親節聯誼餐會」，長者、家屬及牧者、志工，有 66 人參加。
5. 母親節兒童主日，由儲麗珍師母分享、主日學與兒童敬拜團獻詩，並贈送「不鏽鋼保溫冷提袋組」為母親節禮物。

◎ 教會消息

北區教會

大同教會消息：

1. 復活節讚美主日舉行聖洗禮、聖餐禮，感恩關立涵姊妹受洗成為神的兒女並慶祝賴爸 90 歲大壽與賴媽結婚 65 週年慶，願主祝福！
2. 4/3-6 本會同工、青年與兒童，共 20 位報名「烈火特會」，願復興的火臨到門諾會大同教會。
3. 4/7 敬祖追思主日，我們一起紀念先祖，感謝他們深深的愛和一生的付出！讓我們在此特別紀念和感謝，也宣揚基督文化的孝道。
4. 4/21 本會慶祝設教 67 週年慶並舉辦野外禮拜一日遊，行程：紫色澳哈娜咖啡屋、功維敘隧道、湖口好客文創園區，計 79 人參加，感謝主祝福出入平安！
5. 三月份長執會決議--2024 年募款目標四千萬，全面推動建堂募款策略：
 - a. 每人每月至少一次向自己的親友或社區人士募款。